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Ab stract: Овај рад се ба ви кључ ном уло гом еги пат ског мо на штва у об ли ко ва њу 
пра во слав ног ве ро и спо ве да ња то ком IV и V ве ка, пе ри о да ин тен зив них те о ло шких 
рас пра ва и бор бе пр о тив је ре си. Ана ли зом мо на шке ли те ра ту ре и исто риј ских 
из во ра, рад ис тра жу је ка ко су мо на си еги пат ских ма на сти ра до при не ли фор му-
ли са њу пра во слав них дог ми и ве ро и спо вед них фор му ла ци ја на Ва се љен ским са-
бо ри ма. По се бан ак це нат је ста вљен на од нос мо на ха пре ма цр кве ној хи је рар хи ји 
и цар ским вла сти ма, те на њи хов ути цај на до но ше ње са бор них од лу ка. Рад ана-
ли зи ра ка ко су мо на шки иде а ли и прак са ути ца ли на раз вој цр кве не ди сци пли-
не и мо на шког пра ви ла, те ка ко су мо на шке за јед ни це по ста ле кључ ни чи ни о ци 
у пре но ше њу ду хов ног на с ле ђа и раз во ју иси ха стич ке тра ди ци је. Ко ри шће њем 
исто риј ског и ана ли тич ког при сту па, рад би тре ба ло да пру жи све о бу хва тан увид 
у раз вој ра но хри шћан ске ми сли и да до при не се бо љем раз у ме ва њу уло ге еги пат-
ског мо на штва у очу ва њу и раз во ју пра во слав не ве ре.
Key words: мо на штво, Еги пат, је ре си, ва се љен ски са бо ри.

Уво

Као ор га ни зо ва на и уре ђе на за јед ни ца, мо на штво се по ја вљу је по чет ком 
4. ве ка, исто вре ме но с по чет ком Кон стан ти но ве ере, и бр зо се ши ри. 

Не са мо да се про ши ри ло по Егип ту, већ је за хва ти ло и оста так Ис то ка, а 
ка сни је и За пад. Овај зна ча јан раст мо на штва био је уве ли ко под стак нут 
Ми лан ским едик том ко јим је хри шћан ство по ста ло слу жбе на ре ли ги ја 
Рим ског цар ства. С об зи ром на ове про ме ње не окол но сти, еги пат ски мо-
на си су се су о чи ли с но вим иза зо ви ма. У овом ра ду ће мо ис тра жи ва ти 
ка ко су они ус пе ли да очу ва ју сво ју ду хов ну не за ви сност у про мен љи вом 
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дру штве ном и по ли тич ком окру же њу, те ка ко су сво јим на чи ном жи во та 
ути ца ли на бу дућ ност Цр кве.

Већ у пр ва три ве ка хри шћан ства раз ви ле су се раз ли чи те ве ро и спо-
вед не фор му ла ци је ко је су има ле зна ча јан ути цај на ка сни је фор му ла ци је 
еги пат ских мо на ха. Ме ђу тим, због ја ког ути ца ја алек сан дриј ске те о ло шке 
шко ле, ве ро и спо вед на схва та ња еги пат ских мо на ха зна чај но су се раз ли-
ко ва ла од оних у оста лим де ло ви ма Рим ског цар ства.

Од са мог по чет ка Цр кве, је ре си су пред ста вља ли озбиљ ну прет њу пра-
во слав ној ве ри. Еги пат ски мо на си, за хва љу ју ћи свом ду бо ком по зна ва њу 
Све тог пи сма и аскет ском на чи ну жи во та, раз ви ли су сна жан иму ни тет 
про тив та квих ис ку ше ња. Њи хо во зна ње о Бо жи јој Ре чи им је омо гу ћи-
ло да ја сно раз ли ку ју исти ну од за блу де. Аске ти зам их је учи нио ма ње 
под ло жним ис ку ше њи ма ла жних обе ћа ња и ма те ри јал них до ба ра, ко ја су 
че сто пра ти ла је рес. Да би се су прот ста ви ла овим опа сно сти ма, Цр ква је 
са зи ва ла Ва се љен ске са бо ре на ко ји ма су, уз уче шће еги пат ских мо на ха, 
фор му ли са не пра во слав не дог ме и осу ђи ва не је ре си. Од лу ке ових са бо ра 
има ле су ау то ри та тив ну сна гу и би ле су оба ве зу ју ће за це лу Цр кву. Овај 
рад ће ис тра жи ти ка ко су еги пат ски мо на си, сво јим зна њем, аске зом и 
ак тив ним уче шћем на ва се љен ским са бо ри ма, до при не ли очу ва њу пра-
во слав не ве ре.

То ком 4. и 5. ве ка, на че ти ри ва се љен ска са бо ра, фор му ли са ни су те-
ме љи пра во слав не дог ма ти ке. Њи хо во уче шће се ма ни фе сто ва ло ка ко 
ди рект ним при су ством на са бо ри ма, та ко и ин ди рект но, пре ко њи хо вих 
епи ско па. Мо на си су че сто пи са ли те о ло шке рас пра ве ко је су слу жи ле 
као осно ва за са бор ске ди ску си је, а њи хо ви са ве ти су би ли ве о ма це ње ни 
ка ко од стра не епи ско па, та ко и од стра не рим ских ца ре ва. Упра во за хва-
љу ју ћи овом од но су по ве ре ња, мо на си су мо гли да игра ју кључ ну уло гу у 
од бра ни пра во слав не ве ре и су прот ста вља њу је ре си ма. Као део Рим ског 
цар ства, еги пат ски мо на си су би ли у ста њу да одр же зна чај ну ко ли чи ну 
ау то но ми је у сво јим уда ље ним ма на сти ри ма и пу сти ња ма. Ге о граф ска 
уда ље ност од ве ли ких гра до ва и по ли тич ких цен та ра, у ком би на ци ји са 
по др шком ло кал ног ста нов ни штва, омо гу ћи ла им је да се по све те аске зи 
и мо ли тви, чи ме су сте кли сна гу да се од у пру бр ој ним при ти сци ма. Би ло 
да су то би ли по ку ша ји др жав них вла сти да огра ни че сво ју сло бо ду или 
те о ло шки спо ро ви ко ји су по тре сли Цр кву, еги пат ски мо на си су че сто ус-
пе ли да са чу ва ју сво ју не за ви сност.

Упр кос же љи за ау то но ми јом, еги пат ски мо на си су би ли ду бо ко по ве-
за ни с остат ком Цр кве. Епи ско пи су им пру жа ли за шти ту и по др шку, а 
мо на си су за уз врат ак тив но уче ство ва ли у ре ша ва њу те о ло шких пи та ња. 
Че сто су би ли по зи ва ни да уче ству ју на цр кве ним са бо ри ма, где су сво јим 
ми шље њем ути ца ли на до но ше ње ва жних од лу ка. Ме ђу тим, од нос из ме-
ђу мо на ха и цр кве не хи је рар хи је ни је увек био без на пе то сти. По не кад су 
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се ја вља ли не спо ра зу ми око пи та ња цр кве не ди сци пли не или те о ло шких 
ту ма че ња. Та ко ђе, у пе ри о ди ма ка да су рим ски ца ре ви по др жа ва ли је рес, 
еги пат ски мо на си су се че сто на ла зи ли у опа сно сти и би ли при мо ра ни да 
се скло не у још уда ље ни је пу сти ње.

Ис тра жи ва ње еги пат ског мо на штва у 4. и 5. ве ку пру жа нам је дин стве ну 
при ли ку да са гле да мо ка ко су јед но став ни љу ди, во ђе ни ду бо ком ве ром и 
же љом за ду хов ним уса вр ша ва њем, по ста ли кључ ни ак те ри у об ли ко ва њу 
ра но хри шћан ске ци ви ли за ци је. Еги пат ски мо на си су, сво јим те о ло шким 
спи си ма, ор га ни зо ва њем бр ој них мо на шких за јед ни ца и ак тив ним уче шћем 
у цр кве ном жи во ту, оста ви ли не из бри сив траг на исто ри ји хри шћан ства. 
Ком би но ва њем исто риј ских, те о ло шких и фи ло зоф ских ме то да, на сто ја-
ће мо да раз у ме мо ка ко су дру штве ни, кул тур ни и по ли тич ки кон тек сти 
ути ца ли на раз вој мо на шког жи во та и ње го ве раз ли чи те ма ни фе ста ци је.

Кроз ово ис тра жи ва ње же ли мо да пру жи мо све о бу хва тан увид у свет 
еги пат ских мо на ха и да ис так не мо њи хов зна ча јан до при нос раз во ју хри-
шћан ске ми сли и прак се.

Живот хришћана у Египту  
о Мианског еикта о Другог васељенског сабора

Пр ва три ве ка хри шћан ства су обе ле же на про го ни ма оних ко ји су ис-
по ве да ли ве ру у Го спо да Ису са Хри ста. Пр о го ни ни су би ли кон ти ну и ра ни 
и ни су би ли истог ин тен зи те та у свим обла сти ма Рим ског цар ства, али 
је по зна то да је про стор Егип та до жи вео — и пре жи вео — три же сто ка и 
су ро ва та ла са про го на. За вре ме ца ро ва ња Сеп ти ми ја Се ве ра по чет ком 3. 
ве ка еги пат ски хри шћа ни су хра бро бра ни ли ве ру и кр вљу пла ћа ли сво ја 
уве ре ња. У то вре ме је стра дао Ле о нид, отац по зна тог Ори ге на, а у Алек сан-
дри ји је му че нич ки стра да ла на ло ма чи де ви ца По та ми је на1 и ње на мај ка 
Мар це ла. Де ки је Тра јан је вла дао са мо две го ди не, од 249. до 251. го ди не, 
али је тај пе ри од обе ле жио из у зет но су ров про гон хри шћа на. Хро ни ча ри 
тог вре ме на су за пи са ли да је хри шћан ска крв у Егип ту по то ци ма те кла. 
Стра да ли су та да у Алек сан дри ји Апо ло ни је и Фи ли мон: ба че ни у ва тру, 
ис по ве ди ли су ве ру у Го спо да а мно ге ко ји су то све гле да ли, утвр ди ли у 
ве ри. „Не дај, Го спо де, зве ро ви ма ду ше оних ко ји те ис по ве да ју (Пс 73, 19), 
не го нам јав но по ка жи се бе”, и гле спу сти се све тао облак, пун ро се, и по-
кри дво ји цу му че ни ка, а ва тру уга си. За па ње ни на род и су ди ја по ви ка ше: 

„Је дан је Бог хри шћан ски!”2 Оп се жни је и озбиљ ни је го ње ње де си ло се у 
вре ме те трар хи је ца ра Ди о кле ци ја на (од 303. до 313. го ди не). Му че нич ки је 
та да по стра дао алек сан дриј ски епи скоп Пе тар, све ште ни ци Пе леј и Нил. 

1 Па ла ди је, 2004.
2 Исто ри ја мо на ха у Егип ту, 1984.
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Пр ву све тлу стра ни цу исто ри је еги пат ске Цр кве и еги пат ског мо на штва,3 
ис пи са ли су му че ни ци и му че ни це то ком це лог 3. ве ка и на са мом по чет-
ку 4. ве ка. У том пе ри о ду, дру гу све тлу стра ни цу еги пат ске Цр кве пи ше 
алек сан дриј ска или ка ти хет ска шко ла ко ја је би ла пра ви хри шћан ски 
уни вер зи тет, као ор га ни зо ва на цр кве на шко ла, из ко је је иза шла чи та ва 
пле ја да уче них љу ди и ис по вед ни ка ве ре: Све ти Пан тен, Све ти Пе тар Му-
че ник, Све ти Ди дим Сле пи4, Ори ген, Све ти Гри го ри је Чу до тво рац, Све ти 
Ата на си је Ве ли ки, итд. Алек сан дриј ска ка ти хет ска шко ла је има ла ве ли-
ке за слу ге у пе ри о ду ко ји је прет хо дио вре ме ну Ва се љен ских са бо ра. Уз 
све на ве де но, еги пат ско мо на штво је тре ћа све тла тач ка еги пат ске Цр кве. 
Са вр шен ство хри шћан ског на чи на жи во та је у Егип ту до би ло чвр сту ор-
га ни за ци ју и као та кво се про ши ри ло на мно ге хри шћан ске зе мље. 

Нај ве ћи про тив ни ци хри шћа на до Ми лан ског едик та (313) би ли су гно-
сти ци,5 али су се по чет ком 4. ве ка, у окви ру хри шћан ске Цр кве вр ло че сто 
по ја вљи ва ла опа сна и је ре тич ка бо го слов ска уче ња, у Егип ту се по ја ви ло 
уче ње Ари ја.6 Алек сан дри ја, као је дан од нај зна чај ни јих те о ло шких цен-
та ра, ме сто је где су се во ди ле ве о ма ва жне хри сто ло шке и три ја до ло шке 
рас пра ве. Еги пат ски ма на сти ри су, та ко ђе, би ли цен три те о ло шке ми сли 
и рас пра ва о при ро ди Хри ста и од но су са Бо гом Оцем.7 По ред Ми лан ског 
едик та ко јим пре ста је про гон хри шћа на, Алек сан дри ја исте 313. го ди не 
до би ја свог но вог епи ско па Алек сан дра, ко ји је око се бе са ку пљао на род 
и учио да је Све та Тро ји ца је дан у тро ји ци. Ари је8 је по чео да про по ве-
да да Хри стос ни је јед нак Бо гу већ да је ство рен, и да је по сто ја ло вре ме 
ка да Га ни је би ло. Ари ја ни зам је иза звао ве ли ке те о ло шке и по ли тич ке 
кон флик те уну тар хри шћан ст ва, а то се сва ка ко од ра зи ло и на ста ње у 
Рим ском цар ству.9 Цар Кон стан тин је био вр ло на кло њен хри шћа ни ма и 
же лео је да ин кор по ри ра хри шћа не у вер ски си стем Рим ског цар ства и 
за то је сва ку по де лу у Цр кви же лео да оне мо гу ћи. Су коб из ме ђу Алек сан-
дра Алек сан дриј ског и Ари ја10 цар је по ку шао да ре ши и са зван је Пр ви 
ва се љен ски са бор у Ни ке ји (325) пр вен стве но са тим ци љем.11 По што је 
Ни кеј ски са бор осу дио ари ја ни зам, ова је рес ни је од мах не ста ла.12 То ком 
4. ве ка бор ба из ме ђу ари ја ни зма и Ни кеј ског бо го сло вља до ми ни ра ла је 

3 Оп шир ни је ви ди у Фло ров ски, 2017а, 2017б.
4 Па ла ди је, 2004.
5 Ко ла рић, 2004.
6 Đakovac, 2006.
7 Brak ke, 1995; Ar nold, 1991.
8 Wil li ams, 1987.
9 Be hr, 2004.
10 Kan nen gi es ser, 1990.
11 Ča i ro vić, 2017; Ko cvár, 2017; Ча и ро вић, 2013.
12 По по вић, 2012.
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и по ли тич ким, али и цр кве ним жи во том, по себ но у Ис точ ном цар ству. 
Го ди не 328. алек сан дриј ска ка те дра до би ја епи ско па, бес ком про ми сног, 
хе ро ја, аске ту, од но сно чо ве ка чвр сте во ље, ко ји се ни је бо јао пре пре ка и 
ко ји је био ини ци ја тор бо го слов ских до при но са Пр вог ва се љен ског са-
бо ра. Све ти Ата на си је је био друг мно гих еги пат ских мо на ха, у њи хо-
вим пу сти ња ма је увек мо гао на ћи уто чи ште а од њих по др шку у сва ком 
сми слу, а тре ба ла му је, јер су се ње го ви не при ја те љи око ми ли на ње га 
не би ра ју ћи сред ства. Ин три ге су се ни за ле, у све то су се упле ли мно ги 
слу жбе ни ци са цар ског дво ра и убе ди ли ца ра Кон стан ти на да на са бо ру у 
Ти ру (335) Ата на си је бу де сврг нут и про те ран, док му је та да и за бра њен 
ула зак у Еги пат. Пре по доб ни Ан то ни је је не ко ли ко пу та пи сао ца ру Кон-
стан ти ну и ау то ри те том мо на шког ис ку ства тра жио је од ца ра за шти ту 
за Ата на си ја. Са бор је био од лу чан да је „Ата на си је про сто уо бра жен, не-
ва спи тан и сва дљив” и да ве ли ки број обра зо ва них и му дрих епи ско па 
ни је мо гао да осу ди не ви ног чо ве ка.13 У де це ни ја ма ко је сле де Ата на си је 
ће би ти на из ме нич но про га њан и вра ћан на алек сан дриј ску ка те дру. У пе-
ри о ду по сле Кон стан ти но вог обра ће ња и кр ште ња, ка ко ка же Алек сан дар 
Шме ман, Цр ква је ле жа ла зга же на под но га ма ње го вог си на. Остао је са-
мо Ата на си је, као све док не за ви сно сти Цр кве, док су еги пат ска пу сти ња 
и мо на си опет са кри ли сво га епи ско па (Ата на си ја Ве ли ког), ко ји је био и 
остао не са ло мив.14

За пе ри од из ме ђу два Ва се љен ска са бо ра су нај бит ни је сир ми јум ске 
фор му ла ци је ве ре (би ло их је укуп но 5), ко је по ка зу ју да се по сле вла да-
ви не Кон стан ти на Ве ли ког, по ли ти ка са да не по сред но упли ће у ве ро и-
спо ве да ње Цр кве Хри сто ве. Пе ри од од 341. до 360. го ди не пе ри од је ка да 
на ста ју но ве и тзв. по ли тич ке фор му ла ци је ве ре, ко је ни су би ле до вољ но 
пра во слав не, али су мо ра ле да бу ду за пи са не јер су из ви ра ле из са бор ских 
од лу ка. Ипак је од 362. го ди не и ко нач ног по врат ка Ата на си ја на епи скоп-
ску ка те дру пра во слав на стру ја у Егип ту оја ча ла.

Бо го слов ска рас пра ва Ни ке ја ца са ари јан ци ма би ла је скон цен три са на 
на уза јам ни од нос Оца и Си на у Све тој Тро ји ци и до не кле је у дру ги план 
ста ви ла пи та ње ста ту са Ду ха Све то га. У том истом пе ри о ду у Кон стан-
ти но по љу ари јан ски па три јарх Ма ке до ни је фор му ли сао је уче ње о Ду ху 
Све то ме за ко га ка же да са мо стал но по сто ји у од но су на Си на, дру гим 
ре чи ма Ду ха Све то га је сма трао за ство ре ње, а не за Бо га. По себ но ва жна 
уло га пра во слав них бо го сло ва у рас пра ва ма са Ма ке до ни јем, при па ла је 
Све том Ва си ли ју Ве ли ком и Све том Гри го ри ју Бо го сло ву. У уче њу о Ду-
ху Све том, из ме ђу два Ва се љен ска са бо ра, ме ђу пра во слав ни ма и ари јан-
ци ма је по сто ја ла пот пу на раз ли ка у схва та њу овог про бле ма. Гри го ри је 

13 Кар та шов, 1995.
14 Шме ман, 1994.
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Бо го слов је те раз ли ке по ка зао и пра во слав но из ло жио.15 На Дру гом ва-
се љен ском са бо ру Ма ке до ни је во уче ње је би ло ана те ми са но.

До ла ском ца ра Те о до си ја Ве ли ког (379–395) за вр ша ва се пе ри од раз во ја 
но вих од но са из ме ђу Цр кве и др жа ве. Едикт из 380. го ди не про гла ша ва 
хри шћан ство за оба ве зну ве ру и ко нач но је пре тва ра у др жав ну ре ли ги ју. 
Цр ква ви ше ни је за јед ни ца оних ко ји су по ве ро ва ли, већ за јед ни ца оних 
ко ји су оба ве зни да ве ру ју.16 Же ља ца ра Те о до си ја је би ла да са зо ве ва се љен-
ски са бор на ко јем ће про гла си ти ва се љен ско је дин ство Цр кве на осно ву 
ве ре Ни кеј ског сим во ла и на ко јем ће се об ра чу на ти са но во ја вље ним је-
ре си ма. Сво ју же љу је ис пу нио 381. ка да је са звао Дру ги ва се љен ски са бор 
у Кон стан ти но по љу, чи ји је за да так био да се про на ђе од го вор по пи та њу 
Апо ло на ри је ве и Ма ке до ни је ве је ре си.17 Са бор су при пре ми ли ка па до киј-
ски Оци, пре свих Ва си ли је Ве ли ки, ко ји је пре ми нуо пре са зи ва ња са бо ра, 
и на ње му су зва нич но об ја ви ли сво ју три ја до ло шку те о ло ги ју. Дог мат ска 
де лат ност Дру гог ва се љен ског са бо ра огле да ла се у са ста вља њу Сим во ла 
ве ре ко ји је у исто ри ји Цр кве по знат под на зи вом Ни кеокон стан ти но
пољ ски, а ко ји је до да на шњих да на оба ве зан део сва ко днев них мо ли та ва 
и бо го слу же ња.18

Ак тив но сти по сле Дру гог ва се љен ског са бо ра има ле су за циљ да усво-
је не са бор ске од лу ке што бр же стиг ну до свих кра је ва и на Ис то ку и на 
За па ду. Исте 381. го ди не у је сен је одр жан ло кал ни са бор у Акви ле ји на 
ко ме је на За па ду осу ђе но ду хо бор ство. Сле де ће го ди не одр жа ни су са-
бо ри у Ри му (у ор га ни за ци ји па пе Да ма са) и у Кон стан ти но по љу (са звао 
је па три јарх Нек та ри је). Из Кон стан ти но по ља се са бра ни епи ско пи обра-
ћа ју Си но ди ком епи ско пи ма ко ји су се са бра ли у Ри му на че лу са па пом 
Да ма сом. Они оба ве шта ва ју за што не мо гу да до ђу, и то вр ло ја сно го во ри 
о то ме да је ста ње на Ис то ку до ста те шко и да су по сле ди це ви ше де це ниј-
ских не ми ра и су ко ба са ари јан ци ма још увек ви дљи ве и ве ли ке. Са мо три 
пред став ни ка од ла зе у Рим, но се Си но дик у ко ме пи ше да је по стиг ну то 
је дин ство у ве ри и са гла сност у уче њу.

15 „Што се ти че му дра ца на шег вре ме на, Ње га (тј. Ду ха Све тог) јед ни сма тра ју за деј ство 
(енер ги ју), дру ги за ство ре ње, не ки за Бо га, а не ки се не усу ђу ју да би ло шта ка жу о Ње му, 
и то, ка ко ка жу, из ува жа ва ња пре ма Све том Пи сму ко је го то во ни шта ја сно ни је ис ка за ло 
о Ње му, те сто га они Ду ха Све тог ни ти по шту ју, ни ти Га ли ша ва ју ча сти, оста ју ћи пре ма 
Ње му у не ка квом сред њем, тач ни је да ка же мо, ве о ма јад ном по ло жа ју. Чак и ме ђу они ма 
ко ји Га при зна ју за Бо га, јед ни су по бо жни са мо у ср цу, док дру ги има ју сме ло сти да сво ју 
по бо жност ис ка жу и усти ма. Али чуо сам и за дру ге, још му дри је ме ри те ље Бо жан ства, 
ко ји, иа ко као и ми ис по ве да ју Тро ји цу, ипак та ко раз де љу ју Ње на Ли ца, да Јед но (тј. Оца) 
сма тра ју за без гра нич но по су шти ни и си ли, Дру го (тј. Си на) без гра нич ним по си ли, али 
не и по су шти ни, а Тре ће (тј. Ду ха Све тог) огра ни че ним и у јед ном и у дру гом”. Се дам 
сту бо ва пре му дро сти, 2004.

16 Шме ман, 1994.
17 Ru ben stein, 1999.
18 Лур је, 2010.
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То ком 4. и 5. ве ка еги пат ски ма на сти ри су та ко ђе би ли ме ста где су се 
тра жи ла ре ше ња за те о ло шка пи та ња ко ја су се ја вља ла не пре кид но. Мно-
ги ис так ну ти мо на си су уче ство ва ли у рас пра ва ма на са бо ри ма, на сто је ћи 
да про на ђу за јед нич ки је зик и очу ва ју је дин ство Цр кве. Иа ко су жи ве ли у 
ма на сти ри ма, зна ли су за све су ко бе и по гре шна уче ња ко ји су раз је да ли 
те ло Цр кве и ни су се дво у ми ли ка да је тре ба ло чак и ма на стир да се на-
пу сти, са мо да би од бра ни ли истин ску ве ру у Хри ста. 

Ан тро по мор фи те19 је осу дио епи скоп Те о фил Алек сан дриј ски ко ји 
је њих пре ко ре вао за то што Бо га за ми шља ју као чо ве ка. Та да су еги пат-
ски пу сти ња ци на пу сти ли сво је ма на сти ре и до шли у Алек сан дри ју, где 
су по ди гли бу ну про тив Те о фи ла јер је из не ве рио пра ву ве ру. За хва љу-
ју ћи јед ном лу кав ству Те о фил је уми рио мо на хе, а мо рао је и да про ку не 
Ори ге но во уче ње.20 У Егип ту су жи ве ла по бо жна бра ћа ко ју су сви зна ли 
као „ду гај ли је”, због њи хо ве те ле сне ви си не. Те о фи ло је по ку шао да их 
при до би је за се бе, али ка да су они ви де ли код Те о фи ла из ра же ну же љу за 
ма те ри јал ним, ре ши ли су да на пу сте све и вра те се у пу сти њу. Та да их је 
Те о фи ло за мр зео и по мо ћу сплет ки по ку шао да их се ре ши. Тим сво јим 
не ча сним по ступ ци ма ус пео је да об ма не мно ге од мо на ха, и та ко за ва-
ђе ни, они су се по де ли ли на две стра не оп ту жу ју ћи јед ни дру ге.21 Услед 
ве ли ког ау то ри те та ка ко мо на штва, та ко и алек сан дриј ског пре сто ла, по-
де ле у тој по ме сној Цр кви су се пре тво ри ле у озби љан су коб оп ште цр-
кве них раз ме ра.22

Не ки од мо на ха ко ји су жи ве ли у Ни триј ским го ра ма, рас па ље ни рев но-
шћу да од бра не Ки ри ла, кре ну ли су у Алек сан дри ју. Њих око пет сто ти на 
је оста ви ло сво је ма на сти ре и до шло у град да са че ка пре фек та Оре сти ја. 
Ка да су ви де ли пре фек та, по че ли су да му пре ба цу ју да је идо ло по кло ник, 
да је не ча стив и не зна бо жац, а је дан мо нах Амо ни је је та да пре фек та уда-
рио ка ме ном у гла ву.23 Ка сни је је тај мо нах ухва ћен и осу ђен на му че ње 
до смр ти. О то ме Ки ри ло је пи сао ца ру а мо на ху је про ме нио име у Тав-
ма си је же ле ћи да бу де при бро јан му че ни ци ма и да се хва ли ње го ва бор ба 
за бла го че шће.24

Египатско монаштво у 4. веку

Мо на штво у Егип ту је по че ло да се раз ви ја у 3. ве ку, а свој вр ху нац је 
до сти гло у 4. и 5. ве ку. Ду хов ни жи вот и аскет ска ди сци пли на учи ни ли су 

19 Фло ров ски, 2019в.
20 Ori gen, 2018.
21 Фло ров ски, 2019а, 2019б.
22 Со крат Схо ла стик, 1886.
23 Со крат Схо ла стик, 1886.
24 Со крат Схо ла стик, 1886.
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еги пат ске ма на сти ре по зна тим и на Ис то ку и на За па ду. Жи вот у аске зи 
и са мо ћи су би ли на чи ни при бли жа ва ња Бо гу и уда ља ва ња од све тов них 
ис ку ше ња. Али све оно што је по тре са ло Цр кву, сви рас ко ли, сва по гре шна 
уче ња-је ре си, ни су за о би шли еги пат ске ма на сти ре и под ви жни ке ко ји су 
се спа са ва ли у њи ма. Пред у зи ма ли су све што је би ло у њи хо вој мо ћи и 
уста ја ли у од бра ну Све тог Пре да ња и Све тог Пи сма, не рет ко оста вља ју ћи 
њи ма та ко дра гу пу сти њу, и од ла зи ли у гра до ве да сво јим ве ро и спо ве да-
њем по мог ну у бор би за од бра ну ве ре. Вр ло че сто по сле ди це по њих су 
би ле по себ но те шке; јед не су му чи ли на раз не на чи не, не ки ма се су ди ло 
по сле че га је нај че шће сле ди ло про гон ство, не ки су за тва ра ни у там ни це, 
а не ки су жи вот по ло жи ли за Хри ста. У на став ку до но си мо три при ме ра 
као илу стра ци ју прет ход но ре че ног. Со крат Схо ла стик у Исто ри ји Цр кве 
ка же да је у вре ме ца ра Ва лен та све кре ну ло у су но врат, пра во слав ни су 
се сву да про го ни ли, хва та ли су мо на хе на по слу ша њу, про го ни ли пу сти-
но жи те ље, а он да и оруж је ди гли на њих.25 Та да су по сла ли два Ма ка ри ја, 
Еги пат ског и Алек сан дриј ског, у за то че ње на не ко остр во где ни је би ло 
ни јед ног хри шћа ни на, и где су они по сле не ко ли ко чу да по ста ли слав ни, 
јер су мно ге не зна бо шце спа си ли, пре о бра ти ли а ве ру још ви ше утвр ди-
ли.26 Ру фин све до чи о мно гим еги пат ским стар ци ма и мо на си ма, па пи ше 
о ави Па тер ну ти ју и све до чи да он си ла зи јед ном при ли ком у град и та мо 
сре ће јед ног је ре ти ка ма ни хеј ца,27 ко ји је об ма њи вао на род.

„По што ни је мо гао да га од вра ти од тог по гре шног уче ња, ава је пред ло-
жио пред на ро дом да се на ло жи ве ли ка ва тра и да њих дво ји ца уђу у њу и 
ко оста не не по вре ђен од ва тре, то га је ве ра пра ва. Ава је ушао пр ви, остао 
по ла са та у њој и иза шао са чу ван бла го да ћу Бо жи јом не по вре ђен. Ка да је 
је ре тик ово ви део, по пла шио се и ни је хтео да уђе сам не го су га на си лу 
гур ну ли, а он да опр ље ног про те ра ли из гра да. Аву су узе ли на ру ке и хва-
ле ћи Бо га од не ли у Цр кву. Дру гом при ли ком је ава про ла зио по ред не зна-
бо жач ког хра ма и ви део ка ко не зна бо шци при но се жр тве сво јим идо ли ма. 
Ава им је ре као: ’За што ви, ра зум на би ћа, при но си те жр тве не ра зум ним 
ства ри ма? Ти ме ви по ста је те не ра зум ни ји од њих’. Ове тач не ре чи су би ле 
до вољ не да они по ђу за авом и по ве ру ју у Хри ста.”28 
За тим тре ба спо ме ну ти и Ру фи но во ка зи ва ње о ави Апо ло ни ју му че-

ни ку ко га су ба ци ли у ва тру. Та да је бла же ни ава Апо ло ни је за ва пио к 
Бо гу да чу је и су ди ја и сав на род, и спу сти се облак и уга си ва тру. То чу до 
је дан па ко стан чо век ја ви гра до на чел ни ку Алек сан дри је а он на ре ди да 
Фи ли мо на, су ди ју, аву Апо ло ни ја и не ке дру ге до ве ду код ње га. За вре ме 
пу та си ђе бла го дат на Апо ло ни ја и он кре не да по у ча ва вој ни ке. Сви вој-
ни ци су по ве ро ва ли у Спа си те ља и пред гра до на чел ни ком из ја ви ли да су 

25 Со крат Схо ла стик, 1886.
26 Со крат Схо ла стик, 1886.
27 Јев се ви је Пам фил, 2003. 
28 Исто ри ја мо на ха у Егип ту, 1984.
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хри шћа ни. Ка зна је би ла да их све ба це у мор ске ду би не што су они до-
жи ве ли као сим вол кр ште ња.29

Бо го слов ска по ле ми ка то ком 5. ве ка во ђе на је на два ни воа: пр ви је би ла 
хри сто ло шка по ле ми ка о то ме ка ко су се бо жан ство и чо ве штво сје ди ни-
ли у Ису су Хри сту; а дру ги је от пор пла то ни зму, од но сно су коб Цр кве са 
ње ном па ган ском око ли ном. Том су ко бу је по себ но до при но си ло при су-
ство Ори ге но ве бо го слов ске тра ди ци је. Ори ге но во уче ње је би ло пот пу но 
су прот но уче њу Цр кве, по себ но по пи та њи ма ко ја су се ти ца ла дог ма ти ке, 
али сре ди ном 4. ве ка за хва љу ју ћи јед ном од нај по зна ти јих бра ни о ца ни-
кеј ског Сим во ла ве ре, Ди ди му Сле пом, Ори ге но во бо го сло вље је не ка ко 
уса гла ше но са пра во слав ном три ја до ло ги јом. Та кво „но во” Ори ге но во 
бо го сло вље до жи вља ва ре не сан су. Без об зи ра на све, опа сност од ори ге-
ни зма,30 по себ но у мо на шкој сре ди ни, ти ња ла је то ком чи та вог 5. ве ка.31

До сре ди не 5. ве ка хри сто ло шки су ко би су оти шли ве о ма да ле ко и тек 
та да је ре ше но да се ис ко ри сте Ве ли ки Ка па до киј ци и њи хо ви бо го слов ски 
пој мо ви, не са мо у три ја до ло ги ји већ и у хри сто ло ги ји. Бо го слов ски са др-
жај хри сто ло шких спо ро ва је био та кав да се брод Цр кве на гло окре нуо 
на јед ну стра ну (Не сто ри је ва је рес), он да опет исто та ко на гло на дру гу 
стра ну (је рес мо но фи зи ти зма), да би за тим то ком на ред них де це ни ја био 
у не кој вр сти не ста бил не рав но те же (по сле Ено ти ко на ко ји је из дао цар 
Зе нон). На жа лост, на кон то га, већ у 6. ве ку ће по че ти вр ло тур бу лен тан 
пе ри од ко ји ће тра ја ти без ма ло два ве ка.

Еги пат ско мо на штво у бо го сов ским спо ро ви ма  
ко ји су при пре ми и Тре ћи ва се љен ски са бор (431)

На кон стан ти но пољ ску епи скоп ску ка те дру32 428. го ди не иза бран је 
пре зви тер Не сто ри је, уче ник ан ти о хиј ске шко ле, ко ји је био по знат по 
стро гом жи во ту, а на ро чи то су би ле по зна те ње го ве про по ве ди, јер Ан-
ти о хи ја ни ка да ни је оску де ва ла у ора то ри ма (и Зла то у сти је био из у зе тан 
ора тор из Ан ти о хи је). Чим је сти гао у Кон стан ти но пољ по чео је да се об-
ра чу на ва са је ре ти ци ма и да спро во ди чист ке. На ње го во ин си сти ра ње 
власт је об но ви ла све ста ре за ко не про тив је ре ти ка, а Не сто ри је је пак са 
сво је стра не за бра нио игран ке, по зо ри шта, атлет ска так ми че ња... Све то 
је иза зва ло гнев обич ног на ро да, а Ки ри ло Алек сан дриј ски је од лу чио да 
ана ли зи ра Не сто ри је во је ре тич ко уче ње и осу ди га у ана те мати зми ма.33 
У јед ном пи сму Јо ва ну Ан ти о хиј ском он пи ше да је у Кон стан ти но по љу 

29 Исто ри ја мо на ха у Егип ту, 1984.
30 Ко ла рић, 2004.
31 Лур је, 2010.
32 Ту бин, 2022.
33 Кар та шов, 1995. 
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по де ље но ми шље ње по пи та њу да ли Дје ву Ма ри ју тре ба зва ти „мај ка Бо-
жи ја” — Бо го ро ди ца. Ње гов при ја тељ, све ште ник Ана ста си је пре по ру чу је 
у јед ној бе се ди да Ма ри ју не зо ву мај ком Бо жи јом јер је она са мо људ ско 
ство ре ње, а Бог ни је мо гао да бу де ро ђен од јед ног ство ре ња. Ово је иза-
зва ло ве ли ке не ми ре и рас пра ве а Не сто ри је ста је у од бра ну и ка же да је 
Ма ри ја „Чо ве ко ро ди ца” или још бо ље „Хри сто ро ди ца”. Не сто ри је је за зи-
рао од из ра за „Бо го ро ди ца” јер је био не до вољ но обра зо ван по пи та њи-
ма ве ре, а за нет сво јим да ром бе сед ни штва ни је се оба зи рао на оно што 
су древ ни пи сци за пи са ли.34 Ње го ва је ре тич ка за блу да је би ла по гре шно 
схва та ње хри сто ло ги је, да кле не сто ри јан ство је хри сто ло шка је рес. Та ко 
ће Не сто ри је, су прот ста вља ју ћи се Апо ли на ри ју (ко ји го во ри о је дин ству 
две ју при ро да у Хри сту), на жа лост, оти ћи у дру гу су прот ну крај ност.35 
У ове рас пра ве су вр ло бр зо би ли уву че ни пред сто ја те љи ан ти о хиј ске и 
алек сан дриј ске ка те дре. Ме ђу пр ви ма се огла сио Ки ри ло Алек сан дриј ски, 
ко ме се мо на си из еги пат ске пу сти ње обра ћа ју пи смом. Сво ју бор бу Ки-
ри ло по чи ње По сла ни цом от шел ни ци ма ко ју пи ше мо на си ма у Егип ту 
и то по твр ђу је да су мо на си у еги пат ским ма на сти ри ма би ли це ње ни и 
до бро оба ве ште ни о све му што се до га ђа ло у Цр кви. Ово је и пр во пи смо 
ко је Ки ри ло ша ље Не сто ри ју, дру го ће по сла ти и ца ру и па пи, а тре ће пи-
смо се за вр ша ва са два на ест ана те мати за ма. На кон то га је би ло ви ше не го 
ја сно да се по ле ми ка око Не сто ри је вог уче ња ве о ма за о штри ла и до би ла 
ва се љен ски ка рак тер те је са зи ва ње ва се љен ског са бо ра би ло нео п ход но. 
Цар Те о до си је II Мла ђи је од лу чио да пре ки не ове спо ро ве и по ле ми ке и 
да са зо ве Ва се љен ски са бор у ма ло а зиј ском гра ду Ефе су 431. го ди не. Ефес 
ни је слу чај но иза бран као ме сто одр жа ва ња са бо ра. По што ва ње Дје ве Ма-
ри је је по себ но ве ли ко у Ефе су, јер је по пре да њу Мај ка Бо жи ја бо ра ви ла у 
овом гра ду. Тре ћи Ва се љен ски са бор је пр ви Ва се љен ски са бор иза ко га су 
оста ли ау тен тич ни про то ко ли, ско ро сви зва нич но при хва ће ни до ку мен-
ти и још до бар део „пра те ћег” ма те ри ја ла. До ку мен ти нам да ју мо гућ ност 
да пра ти мо ка рак те ри сти ке са бор ског раз ма тра ња дог мат ских пи та ња 
и да ви ди мо да са бор ска ди ску си ја има за циљ не да раз ви ја пра во слав-
но уче ње, већ да што пре ели ми ни ше цр кве ни спор (ка но ни се бри ну о 
гра ни ца ма до пу сти вог а аске ти ка учи то ме ка ко тре ба).36 Ис по ве ђе но је 
је дин ство Си на а по себ но је на гла ше но по што ва ње Дје ве Ма ри је као Бо-
го ро ди це. Је дин ство су бјек та у Хри сту је за пи са но у две од лу ке Са бо ра. 
У пр вој од лу ци ко ја се ти че по што ва ња Бо го ро ди це, и у дру гој ко ја из ра-
жа ва три ја до ло шки аспект пра во слав не хри сто ло ги је. Ов де се твр ди да је 
Хри стос и по ова пло ће њу Син Бо жи ји у ко јем Дух пре би ва од ве ка. Да кле, 
Син Бо жи ји, чак и по што је по стао Хри стос, оста је је дан од Тро ји це. На 

34 Со крат Схо ла стик, 1886.
35 Bet hu ne-Ba ker, 1908; Bevan, 2009.
36 Лур је, 2010.
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Са бо ру је Не сто ри је осу ђен као је ре тик и као та кав ис кљу чен из цр кве не 
за јед ни це. Оци су осу ду из ре кли јед но гла сно и ана те ми са ли Не сто ри ја. 

Перио између Трећег и Четвртог васељенског сабора (431–451)

У пост са бор ском пе ри о ду су коб две бо го слов ске шко ле, ан ти о хиј ске и 
алек сан дриј ске, још увек је тра јао. Под при ти ском ца ра Те о до си ја II, Јо ван 
Ан ти о хиј ски је по слао Ки ри лу Алек сан дриј ском јед но сво је Ис по ве да ње 
ве ре са ко јим се Ки рил о са гла сио и по сле то га је зва нич но ус по ста вље но 
њи хо во цр кве но је дин ство 433. го ди не, об ја вом То мо са из ми ре ња и он ће 
без об зи ра што га мно ги из Ан ти о хи је и Алек сан дри је ни су при хва та ли, 
по ста ти вр ло зна ча јан за фор ми ра ње и ко нач но об ли ко ва ње Хал ки дон
ског Оро са (451).

Бо го сло вље Ки ри ла Алек сан дриј ског је три јум фо ва ло али све је ви-
ше схва та но у мо но фи зит ском сми слу. Ки ри ло ва ре че ни ца „јед на при ро-
да Бо га Ло го са ова пло ће на” је по ста ла те мељ мо но фи зит ског ту ма че ња. 
Мо но фи зи ти зам се раз вио као ре ак ци ја на не сто ри ја ни зам и по себ но у 
Егип ту је до био ши ро ку по др шку, чак и ме ђу мо на си ма. Ев тих, ар хи ман-
дрит кон стан ти но пољ ски је био је дан од глав них за го вор ни ка мо но фи-
зи ти зма. Ње го во уче ње37 је иза зва ло ве ли ке рас пра ве и су ко бе и на кра ју 
до ве ло до са зи ва ња Че твр тог ва се љен ског са бо ра у Хал ки до ну 451. го ди-
не. По др шка мо но фи зи ти зму је би ла ја ка ме ђу еги пат ским мо на си ма и то 
је до во ди ло до су ко ба са вла сти ма Ви зан ти је ко је су по др жа ва ле од лу ке 
Хал ки дон ског са бо ра.

Пе ри од из ме ђу два Ва се љен ска са бо ра обе ле жи ла су и два по ме сна или 
ло кал на са бо ра, а оба се ти чу Ев ти хо вог уче ња.38 У Ца ри гра ду 448. го ди-
не је ар хи е пи скоп Фла ви јан одр жао са бор по во дом Ев ти хо вог уче ња, на 
ко ме је ње го во уче ње осу ђе но и о то ме је оба ве штен па па Лав I. Сле де ће 
го ди не, са ци љем да се ис ко ре ни не сто ри јан ство, цар Те о до си је II је са-
звао са бор у Ефе су. Ве ћи на при сут них су би ли мо но фи зи ти и Ев тих је на 
том са бо ру био ре ха би ли то ван. Оно што је обе ле жи ло са бор је сте ве о ма 
на сил нич ко по на ша ње уче сни ка са бо ра. При сут ни сир ско-ме со по там ски 
мо на си „па ра во ла ни”, при ли ком чи та ња до ку ме на та са бо ра, са мот ка ма у 
ру ка ма су ви ка ли: „Ра се ћи на дво је оне ко ји Хри ста де ле на дво је”. Осу ђе ни 
епи скоп Фла ви јан је умро од за до би је них по вре да. Овај са бор је у исто-
ри ји остао пре по знат као „раз бој нич ки са бор”, је ре тич ки са бор у Ефе су 
ко ји је са звао цар Те о до си је II, 8. ав гу ста 449. го ди не, у Цркви Пре све те 
Бо го род ице, где је био одр жан и Тре ћи ва се љен ски са бор (431). Са бо ру је 

37 Ев тих је учио да на кон ова пло ће ња Хри стос има са мо је дну при ро ду — бо жан ску, ко ја 
је ап сор бо ва ла људ ску при ро ду. Он је при зна вао две Хри сто ве при ро де пре ова пло ће ња, 
али јед ну — бо жан ску по сле, и сма трао је да Хри сто во те ло ни је јед но сушт но са на шим.

38 Be van and Gray, 2009; Co hen, 2022. 
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пред се да вао Ди о скор, ар хи е пи скоп алек сан дриј ски,39 а циљ са бо ра био 
је пот пу но ис ко ре њи ва ње не сто ри ја на ца. Ве ћи ну при сут них чи ни ли су 
епи ско пи мо но фи зи ти, њих око 135, уз ко је је био и ве ћи број си риј ско-
ме со по там ских мо на ха, па ра во ла на, на че лу с мо на хом Вар су мом, и пред-
став ни ци Рим ске Цр кве и па пе Ла ва — Ју ли је из По а тјеа, пре зви тер Ре нат 
и ђа кон Ила ри је. На пр вој са бор ској сед ни ци ни је би ло до зво ље но чи та-
ње То мо са па пе Ла ва упу ће ног Па три јар ху Фла ви ја ну, ко је је Пра во слав-
но по са др жи ни и на пра во сла ван на чин из ла же хри сто ло ги ју. Чи та на су 
до ку мен та Фла ви ја но вог са бо ра из 448. го ди не, или „са бо ра ен ди му са” на 
ко ме су осу ђе ни Ев тих и мо но фи зи ти. На сед ни ци 22. ав гу ста као „је ре-
ти ци не сто ри јан ци” осу ђе ни су: Па три јарх Фла ви јан, ко ји је убр зо умро 
од за до би је них фи зич ких по вре да, Јев се ви је До ри леј ски, Ива Еде ски, Те-
о до рит Кир ски, Домн Ан ти о хиј ски и др. Уме сто упо ко је ног Фла ви ја на, за 
Па три јар ха у Кон стан ти но по љу иза бран је Ана то ли је, ко ји је био бли зак 
Ди о ско ру. Раз бој нич ки са бор, на ко јем су три јум фо ва ли мо но фи зи ти, и 
ве ћи на ње го вих во де ћих уче сни ка би ли су осу ђе ни на Че твр том ва се љен-
ском са бо ру (451), а он сам ушао је у исто ри ју Цр кве под овим не слав ним 
име ном. По сле из не над не смр ти ца ра Те о до си ја II на пре сто је до шао ви-
со ки офи цир Мар киј ан ко ји се оже нио ца ре вом ћер ком Пул хе ри јом, овај 
цар ски пар је са звао Че твр ти ва се љен ски са бор 451. го ди не у Хал ки до ну 
уз уче шће око 630 епи ско па. 

Орос Че твр тог ва се љен ског са бо ра је по дог мат ском са др жа ју и ва жно-
сти по стао ра ван Ни кео-ца ри град ском Сим во лу ве ре и пред ста вља ње го ву 
хри сто ло шку до пу ну. Не сто ри јев ди о фи зи ти зам и Ев ти хов мо но фи зи ти-
зам су од ба че ни. Нај ва жни ја фор му ла ци ја је да су две при ро де Хри сто ве 
ипо ста сно сје ди ње не у лич но сти Бо га Ло го са и оне су ме ђу соб но не сли-
ве не, не раз де љи ве, не из ме њи ве и не раз луч не. Тре ба на по ме ну ти да су на 
са бор би ли до ве де ни и под ви жни ци (мо на си аске те-пу сти ња ци) ко ји су 
уче ство ва ли и у ра ду „раз бој нич ког са бо ра”: Вар с ума из Си ри је и дру ги 
ко ји ра ди од бра не Ки ри ла ни су хте ли да пот пи шу осу ду Ди о ско ра па чак 
ни Ев ти хи ја. Ни је дан са бор ни је унео та кву по де лу у хри шћан ском све ту, 
као са бор у Хал ки до ну. На при мер, у Алек сан дри ји са бор ни је ус пео да 
про ђе чак ни по мо ћу ору жа не си ле.40

По сле Хал ки дон ског са бо ра мо но фи зит ство на Ис то ку се ја вља у не ко-
ли ко ва ри јан ти (ју ли ја ни сти, фта ро ла три, те о пас хи ти...). Би ло је по ку ша ја 
да се из ми ре ди о фи зи ти и мо но фи зи ти а 482. го ди не цар Зе нон је до нео 
Ено ти кон, дог мат ски до ку мент ко ји је имао сна гу др жав ног за ко на у ко ме 
је пред ла га но пра во слав но ве ро и спо ве да ње у ду ху Ни кео-ца ри град ског 
Сим во ла ве ре, а са до дат ком Ки ри ло вог уче ња о „јед ној при ро ди”. На Ис-
то ку Ено ти кон је при ми ла ком плет на је рар хи ја без из у зет ка, пре по доб ни 

39 Men ze, 2023. 
40 Лур је, 2010.
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Да ни ло Столп ник га је та ко ђе по др жао. Це на цр кве ног ује ди ње ња Ис то ка 
је би ла рас кол са За па дом ко ји ће по тра ја ти три де це ни је, та ко зва ни „ака-
ки јан ски рас кол”, а ко ји ће ре ши ти цар Ју стин I.

Закључак

У овом за кључ ку ће мо по ку ша ти да на пра ви мо син те зу све га оно га до 
че га смо до шли у овом ис тра жи ва њу, и да ука же мо на кључ не еле мен те 
ко ји су уче ство ва ли у об ли ко ва њу и раз во ју хри шћан ских ве ро и спо вед них 
фор му ла у еги пат ским ма на сти ри ма, и њи хо вом ути ца ју на хри шћан ство 
ис то ка и За па да. 

Ана ли за мо на шких спи са и те о ло шких рас пра ва не дво сми сле но по ка-
зу је да су еги пат ски мо на си би ли под сна жним ути ца јем алек сан дриј ске 
шко ле и да су под тим ути ца јем раз ви ли је дин ствен те о ло шки кон цепт 
ко ји се раз ли ко вао од дру гих де ло ва цар ства. По себ но се ис ти че њи хо во 
схва та ње бо жан ске при ро де и од но са Све те Тро ји це. Њи хов ду хов ни до-
жи вљај је био усме рен на лич но ис ку ство Бо жи јег при су ства. 

По ред то га еги па тски мо на си су да ли зна ча јан до при нос раз во ју хри-
сто ло ги је, по себ но у ве зи са пи та њем две при ро де Го спо да Ису са Хри ста. 
Њи хо ве фор му ла ци је су че сто би ле ин спи ри са не алек сан дриј ском шко-
лом и увек су на гла ша ва ли је дин ство бо жан ске и људ ске при ро де у Ису-
су Хри сту, али су исто вре ме но и ин си сти ра ли на њи хо вој раз ли чи то сти. 

Еги пат ски мо на си су има ли кључ ну уло гу у очу ва њу пра во сла вља у су-
сре ти ма и су ко би ма са раз ли чи тим по гре шним уче њи ма. Њи хов аскет ски 
на чин жи во та и по зна ва ње Све тог Пи сма би ли су увек од ли чан те мељ у 
од бра ни пра во слав не ве ре. Ак тив но су уче ство ва ли у са бо ри ма и зна чај но 
до при не ли фор ми ра њу пра во слав ног дог мат ског на сле ђа. Њи хо ви те о ло-
шки до при но си, по себ но на под руч ју хри сто ло ги је и пнев ма то ло ги је, и да-
нас пред ста вља ју те мељ пра во слав ног ве ро ва ња. Исто вре ме но, еги пат ски 
мо на си су, осим што су бра ни ли пра во слав но ве ро и спо ве да ње, по ка зи ва ли 
и ве ли ко стр пље ње у ди ја ло гу са је ре ти ци ма. Че сто су ко ри сти ли лич на 
све до чан ства, ту ма че ње Све тог Пи сма и мо ли тву ка ко би отво ри ли ср ца 
оних ко ји су скре ну ли са пра вог пу та. Ова кав при ступ је че сто до но сио 
пло до ве, а мно ги су се, за хва љу ју ћи њи хо вој му дро сти и љу ба ви, вра ти-
ли у окри ље Цр кве. По себ но су се ин тен зив не рас пра ве во ди ле са ари јан-
ским след бе ни ци ма, ко ји су не ги ра ли Бо жан ску при ро ду Го спо да Ису са 
Хри ста. Са дру ге стра не, мо на си су че сто ко ри сти ли ди ја лог као сред ство 
ко јим би бра ни ли исти не пра во сла вља и ко јим би вра ћа ли за блу де ле на 
пра ви пут. Кроз сво је де ло ва ње, еги пат ски мо на си су не са мо за шти ти ли 
пра во сла вље од је ре тич ких уче ња, већ су и по ста ви ли те ме ље за бу ду ћи 
раз вој пра во слав не те о ло ги је и мо на штва. 
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Уло га еги пат ских мо на ха је би ла од лу чу ју ћа у об ли ко ва њу ра но хри шћан-
ске Цр кве. Ва се љен ски са бо ри су у мо на си ма Егип та има ли не за мен љи ве 
уче сни ке, јер су њи хов мо на шки на чин жи во та, аске за и од лич но по зна-
ва ње исти на и дог ма та ве ре, би ли га рант објек тив ног при сту па про бле-
ми ма око ко јих су се рас пра ве во ди ле. Све то је ути ца ло да се на са бо ри ма 
до но се ис прав не од лу ке о ве ри и хри шћан ском жи во ту, али и да се, ка да 
је то би ло по треб но, од луч но об ра чу на ју са је ре ти ци ма ко ји ни су мо гли 
или ни су хте ли да се од рек ну по губ них уче ња. Об зи ром да су еги пат ски 
мо на си би ли пре по зна ти као те о ло шки и бо го слов ски ау то ри те ти, че сто 
су би ли по зи ва ни да са ве ту ју епи ско пе и ца ре ве у ва жним пи та њи ма ко ја 
су се ти ца ла Цр кве и им пе ри је. Њи хов глас у рас пра ва ма је имао ве ли ки 
ути цај а не ка да и пре суд ни. Њи хо ва уче ност али пре све га му дрост сте че-
на мо на шким под ви гом, омо гу ћа ва ла им је да раз об ли че је ре тич ка уче ња 
а са мим тим и за шти те исти ну и пра во слав но ве ро и спо ве да ње. Иа ко су 
ва се љен ски са бо ри би ли нај ви ши цр кве ни ор га ни, од лу ке ко је су се та мо 
до но си ле има ле су ди рек тан ути цај и на жи вот обич них вер ни ка. Мо на си 
су има ли ва жну уло гу у пре но ше њу тих од лу ка на ло кал но ста нов ни штво 
јер су као њи хо ве ду хов не во ђе они ту ма чи ли сло же не те о ло шке и бо го-
слов ске пој мо ве на на чин да их оби чан чо век мо же раз у ме ти. Еги пат ски 
мо на си су би ли истин ски сту бо ви ра но хри шћан ске Цр кве, јер је њи хо вим 
за слу га ма пра во сла вље са чу ва ло сво ју чи сто ћу и са мо стал ност. Њи хо во 
на сле ђе и да нас ин спи ри ше мно ге вер ни ке ши ром све та. 

Чак и у нај тур бу лет ни јим по ли тич ким и вер ским вре ме ни ма мо на си су 
успе ва ли са са чу ва ју сво ју ду хов ну и фи зич ку са мо стал ност и мир. По вла-
че њем у пу сти њу, да ле ко од све та и гра до ва, ство ри ли су се би уто чи ште 
у ко ме су мо гли да се по све те мо ли тви и под ви гу, јер је фи зич ка изо ла ци-
ја би ла вр ло ва жан пред у слов та квог уз ви ше ног на чи на жи вље ња. Те мељ 
њи хо ве ду хов но сти је под ра зу ме вао аске зу, пост, од ри ца ње од ма те ри-
јал них до ба ра. Та кав жи вот је њи хо ву ве ру чи нио чвр стом и от пор ном 
на ис ку ше ња и при ти ске ко ји су до ла зи ли из спољ ног окру же ња. Жи вот 
у за јед ни ци је пру жао по др шку и осе ћај при пад но сти, што је по себ но ва-
жно ка да се жи ви у изо ла ци ји. 

Осим што су би ли сна жно утвр ђе ни у ве ри, еги пат ски мо на си су би ли 
и вр ло прак тич ни јер је ба вље ње по љо при вре дом и тр го ви ном до но си ло 
си гур ну ег зи стен ци ју и сма ње ну за ви сност од спољ них из во ра. То им је 
све да ва ло ве ћу сло бо ду да се по све те ду хов ним ства ри ма. Од нос са вла-
да ри ма је био спе ци фи чан јер су углав ном ужи ва ли ве ли ко по што ва ње и 
по ве ре ње, а њи хо ва му дрост, стр пље ње и ду бо ка ве ра су има ли ве ли ки 
ути цај на им пе ра то ре, у то ли кој ме ри да су им се вр ло че сто обра ћа ли пи-
сми ма, мо ли ли за са вет, или чак тра жи ли да се ви де са њи ма у пре сто ни-
ци. Ни шта ма њу по пу лар ност мо на си ни су има ли ни у обич ном на ро ду 
ко ји је у њи ма ви део уз о ре и вр ло че сто тра жио уте ху и ду хов ну по др шку. 



 Саборност 18 (2024) [109–160]|157

Ком би на ци јом фи зич ке изо ла ци је, ду хов не ди сци пли не, прак тич но сти 
и ди пло мат ских ве шти на, еги пат ски мо на си су ус пе ли да очу ва ју сво ју ду-
хов ну ау то но ми ју кроз ве ко ве. Њи хов при мер је и да нас ин спи ра ци ја за све 
оне ко ји тра же мир и ду бље по ве зи ва ње са ду хов ном ди мен зи јом жи во та. 

Еги па тски под ви жни ци су на ро чи то на гла ша ва ли ва жност ра да као 
сред ства за пре жи вља ва ње али и као на чи на да се из бег не ле њост. Мо то 
„мо ли и ра ди” по стао је пре по зна тљи ва ка рак те ри сти ка мо на шких за јед-
ни ца ши ром пра во слав ног Ис то ка и За па да. Ути цај еги пат ских мо на ха се 
ши рио и из ван гра ни ца Егип та, њи хо ве иде је су би ле зна чај не за раз вој 
мо на шких за јед ни ца као трај не ин сти ту ци је у хри шћан ству а њи хо во на-
сле ђе се осе ћа и да нас у мно гим хри шћан ским тра ди ци ја ма. 

Иа ко ово ис тра жи ва ње пру жа увид у ком плек сност хри шћан ског ве-
ро и спо ве да ња у еги пат ским ма на сти ри ма 4. и 5. ве ка, оно та ко ђе отва ра 
број на но ва пи та ња ко ја зах те ва ју да ља ис тра жи ва ња. 
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The Relationship of Egyptian Monasticism towards Heresies 
and the Orthodox Confession in the 4th and 5th Centuries

This paper deals with the key role of Egyptian monasticism in shaping the 
Orthodox religion during the 4th and 5th centuries, a period of intense 

theological discussions and the fight against heresies. By analyzing monastic 
literature and historical sources, the paper investigates how the monks of 
Egyptian monasteries contributed to the formulation of Orthodox dogmas 
and confessional formulations at the Ecumenical Councils. Special emphasis is 
placed on the attitude of monks towards the church hierarchy and the imperial 
authorities, and their influence on the making of parliamentary decisions. The 
paper analyzes how monastic ideals and practice influenced the development of 
church discipline and monastic rule, and how monastic communities became 
key factors in the transmission of spiritual heritage and the development of 
the hesychastic tradition. Using a historical and analytical approach, the work 
should provide a comprehensive insight into the development of early Christian 
thought and contribute to a better understanding of the role of Egyptian 
monasticism in the preservation and development of the Orthodox faith.
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